



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

15 ЯНВАРЯ.

№ 3

1912 ГОДА.

Поучение

въ день Рождества Христова.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Вздрогнуло, православный христіанинъ, твоє сердце, всколыхнулось въ немъ большое и радостное чувство, и ты, слыша призывные звуки церковнаго колокола, еще при свѣтѣ ночныхъ звѣздъ спѣшилъ сюда—въ этотъ домъ Божій, гдѣ святое и радостное чувство твое расло и ширилось и въ горячей молитвѣ выливалось предъ святымъ Божіимъ лицомъ.

Мысль твоя невольно изъ этого храма уносилась въ далекую, далекую отъ насъ Палестину; воображеніе твое видѣло скромный городокъ Виѳлеемъ, а тамъ за нимъ въ глубинѣ пещеры въ простыхъ пастушескихъ ясляхъ лежалъ Божественный Младенецъ.

Ты мыслью своею, православный христіанинъ, видѣлъ,

какъ вставало надъ міромъ большое золотое солнце, какъ въ жизни человѣчества начиналась новая свѣтлая полоса.

Восемнадцать вѣковъ тому назадъ въ сегодняшнюю ночь съ высоты небесныхъ круговъ на грѣшную землю сошла Божественная Любовь, Божественное милосердіе. Восемнадцать вѣковъ назадъ нынѣшнею ночью родился Божественный Христосъ, Спаситель міра.

Вотъ почему, православный христіанинъ, ты сегодня не могъ оостаться дома, вотъ почему ты сегодня еще при свѣтѣ ночныхъ звѣздъ пришелъ сюда. вотъ отчего въ душѣ твоей дрожитъ и поетъ небывалая радость.

Чтобы измѣрить всю величину, чтобы понять все значеніе этой ночи и этого дня, нужно подумать о томъ, чѣмъ были люди до Христа и чѣмъ они могутъ быть со Христомъ.

До Христа люди забыли Бога—забыли Бога и перестали быть сынами Божіими, перестали жить побожьи. Забывшее Бога, человѣчество забыло и Его законы, которые онъ далъ людямъ для руководства.

Жизнь безъ Бога, безъ Его разумныхъ и спасительныхъ законовъ, привела людей къ тому, что они, опошлившись и развратившись, стали походить на скотовъ и перестали быть тѣмъ, чѣмъ должны бы быть человѣкъ.

Пороки человѣка выѣли, вытравили въ нѣмъ всякую тѣнь, всякое подобіе настоящаго человѣка—подобіе сына Божія, Богоносца.

Жизнь для тѣла, жизнь для желудка, жизнь безъ всякихъ возвышенныхъ порывовъ—безъ исканій правды и Бога, потеряла для человѣка цѣль, свое содержаніе, перестала интересовать человѣка, стала для него пустой, ненужной.

Отчаявшійся и развращенный, человѣкъ не задумываясь губилъ свою жизнь и жизнь миллионовъ другихъ людей.

Въ это то ужасное время, во время крайняго отчаянія

человѣка и явился возвѣщенный Христосъ, обѣщанное людямъ спасеніе начало совершаться.

Слушатели Христіане!

Представьте себѣ пустынное мѣсто, гдѣ вѣчные туманы, вѣчная ночь держитъ зашедшихъ сюда людей въ страхѣ и отчаяніи, безъ надежды на выходъ, безъ возможности видѣть солнце—красоту голубого неба.

И вотъ великая радость! ..

Явился человѣкъ, который нашелъ выходъ изъ болота, который показалъ людямъ яркое теплое солнце, высокія цвѣтущи равнины, гдѣ много красокъ, много свѣту, много жизни.

Нельзя передать, какъ должны быть благодарны спасшіеся своему Спасителю; нельзя предположить, чтобы они могли забыть тотъ часъ, ту минуту, когда имъ сказали: выходъ есть—вы спасены.

Братіе, можемъ ли мы забыть Христа, можемъ ли мы забыть ту ночь, тотъ часъ, когда нѣсколько лицъ изъ нашей человѣческой семьи впервые отъ Ангела услышали: „нынѣ въ градѣ Давидовомъ родился Спаситель міра—нынѣ слава въ вышнихъ Богу, на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе“...

Нельзя забыть этого, братіе, потому, что Пришедший Христосъ впервые сказалъ, что великъ и могучъ человѣкъ, великъ и могучъ не за свою силу тѣла, не за свою красоту тѣла, а великъ за свою душу, которую онъ полутилъ отъ Бога.

Больные и разбитые, люди впервые отъ Христа услышали, что для нихъ не все потеряно, впервые услышали, что хороша и красива жизнь, что люди по своей душѣ бессмерты—вѣчны; что стоитъ только омыть, очистить душу отъ грѣховъ, и человѣкъ переродится; станетъ великъ, станетъ достойнымъ сыномъ Бога, участникомъ вѣчнаго блаженства, вѣчной славы.

Чрезъ Христа, только во имя Христа люди въ теченіе восемнадцати вѣковъ надѣлали столько добра, сколько не могли они сдѣлать до Него въ теченіи нѣсколькихъ тысячелѣтій.

Можемъ ли мы послѣ этого не радоваться, можемъ ли мы послѣ этого не славить Христа, можемъ ли мы не пѣть: „слава въ вышихъ Богу, и на землѣ міръ—въ человѣцѣхъ благоволеніе“.

Уйдя отсюда, изъ этого дома Божія, сохрани, православный христіанинъ, хорошее и святое чувство, которое родилось у тебя сегодня здѣсь въ храмѣ; донеси его до своего жилища и привѣтствуй своихъ домашнихъ и близкихъ словами евангельской пѣсни: „слава въ вышихъ Богу, на земли міръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе“. Аминь.

Священникъ *Василий Мещеряковъ*.

Христосъ Рождается.

Христосъ рождается... Вѣдь это — лишь слова,
Которые я слышу въ храмѣ ежегодно!
Но черезъ нихъ, я чувствую, душа моя жива
И сердце искренно, порою благородно.
Но это-тѣ слова, которыми живу
И радоваться здѣсь досель имѣю силу,
Съ которыми спокойно, радостно умру,
Предчувствуя, что встрѣчу жизнь, а не могилу.
Христосъ рождается... Я жажду этихъ словъ,
Внимаю имъ всегда, всегда съ благоговѣньемъ,
И въ сердцѣ чистота младенческихъ годовъ,
И скорби этой жизни полное забвенье.
Я вѣрю глубокѣ: кто въ лѣтствѣ слышалъ ихъ,
Тотъ до сѣдыхъ волосъ въ душѣ ребенкомъ будетъ

И сколько бъ ни блуждалъ порой въ дѣлахъ земныхъ,
Но въ глубинѣ души про небо не забудеть.
Да будутъ же они святыми въ родъ и родъ!
Я черезъ нихъ узналъ про человѣка-брата
И сердцу моему сталъ близокъ неба сводъ,
А на землѣ—вертепъ дороже, чѣмъ палата!

Крестьянинъ *Николай Сидоровъ*.

Поученіе въ недѣлю 32 (по Богоявленіи) ¹⁾.

«Оттолѣ начатъ Иисусъ проповѣдати и глаголати: покайтесь, приближися бо царство небесное» (Мѳ. IV, 17).

Утреннею звѣздой предъ восходомъ Солнца—явленіемъ Христа—былъ Креститель Христовъ Іоаннъ. Ему Божіимъ Провидѣніемъ суждено было исполнить великое назначеніе—приготовить людей къ принятію Искупителя.

Съ чего же началъ свое дѣло Креститель Христовъ Іоаннъ? Съ призыва людей къ покаянію. „Бысть Іоаннъ крестій въ пустынѣ, и проповѣдая крещеніе покаянія во отпущеніе грѣховъ“ (Мар. I, 4).

За утренней звѣздой предъ восходомъ Солнца—Христа—Крестителемъ Христовымъ Іоанномъ—взошло и Солнце правды, явился въ міръ и Самъ Спаситель міра. Съ чего же началъ Свою проповѣдь Христосъ! Съ призыва людей къ покаянію. „Оттолѣ начать Иисусъ проповѣдати и глаголати: покайтесь, приближися бо царство небесное“ (Мѳ. IV, 17).

¹⁾ Произнесено въ Благовѣщенскомъ Соборѣ Митрофанова монастыря, при Архіерейскомъ служеніи.

Продолжателями дѣла Иисуса Христа были св. Апостолы. Они были лучами восшедшаго на горизонтъ вселенной Солнца правды—Христа, распространителями свѣта Христова ученія по всей земли. „Посла ихъ Христосъ проповѣдати Царствіе Божіе“ (Лук. IX, 2). И св. Апостолы, проповѣдуя царствіе Божіе, призывали людей къ покаянію. „Изъшедше, говорить св. евангелистъ Маркъ, проповѣдаху, да покаются“ (Марк. VI, 12).

Какъ видите, слушатели благочестивые, и Креститель Христовъ Іоанъ, приготовлявши людей къ принятію Спасителя, и Самъ Спаситель, и ученики Его начинали свою проповѣдь о царствіи Божіемъ съ призыва людей къ покаянію.

Почему это такъ и какое значеніе имѣетъ покаяніе въ дѣлѣ нашего спасенія?

Подъ царствіемъ Божіимъ въ насть разумѣется такое направленіе нашей духовной жизни, когда наши мысли, наше чувство, наши желанія, наши дѣла находятся въ полномъ согласіи съ волей божественной, когда всѣмъ этимъ руководить Самъ Богъ, когда „не кому мы, но живеть въ насть Христосъ“ (Гал. II, 20) „и Богъ дѣйствуетъ въ насть еже хотѣти и еже дѣяти о благоволеніи“ (Фил. II, 13). Такимъ Царствіемъ Божіимъ обладала первозданная чета, Адамъ и Ева, по выходѣ изъ рукъ Творца. Но преступленіемъ заповѣди Божіей, нарушеніемъ воли Божественной эта чета лишилась царствія Божія. Съ момента паденія нашихъ прародителей грѣхъ сдѣлался средостѣніемъ между Богомъ и людьми, главнымъ препятствіемъ къ обладанію людьми царствіемъ Божіимъ. Чтобы устранить это препятствіе къ обладанію Царствіемъ Божіимъ, человѣчество было необходимо перестать грѣшить. Но отказаться отъ грѣха человѣчество могло только путемъ сознанія гибельныхъ послѣствій грѣха, отвращенія ко грѣху и полной рѣшимости перестать грѣшить, т. е. путемъ покаянія.

Покаяніе, такимъ образомъ, являлось первымъ шагомъ на пути пієствія человѣчества въ Царствіе Божіе. Призывъ къ покаянію былъ зовомъ Божіимъ человѣчества изъ царства тьмы и грѣха къ царству свѣта и добродѣтели. И такой зовъ былъ необходимъ, если принять во вниманіе то состояніе человѣчества, въ какомъ оно находилось предъ пришествіемъ на землю Спасителя міра. Предъ приходомъ на землю Спасителя народы языческіе сидѣли „во тьмѣ и сѣни смертной“ (Мо. IV, 16), находились во мракѣ религіознаго невѣдѣнія, погрязали во всевозможныхъ порокахъ чувственныхъ. Народъ еврейскій, нечуждый заблужденій и пороковъ язычества, имѣя ложное представленіе о Мессіи, какъ земномъ царѣ, мечталъ чрезъ Іисуса Христа сдѣлаться обладателемъ міровыхъ сокровищъ и совершенно не заботился о чистотѣ сердца. Ни язычество, ни еврейство, при своихъ заблужденіяхъ и нравственной испорченности, не могли воспринять и усвоить „глаголовъ“ о царствіи Божіемъ, проповѣди о царствіи небесномъ, ибо конечною цѣлью этой проповѣди было нравственное перерожденіе человѣчества, воспитаніе его на началахъ правды и любви, всецѣлой преданности волѣ Божіей. Необходимо было показать людямъ, находящимся во тьмѣ заблужденій, въ рабствѣ грѣху, гибель ихъ положенія, было необходимо, чтобы люди сознали это, взымѣли отвращеніе къ своему положенію, взымѣли сильное желаніе выйти изъ него и тогда уже направить всю ихъ духовную жизнь по другому пути, необходимо было искоренить изъ сердца людей плевелы заблужденій и грѣха и тогда уже насаждать сѣмена истины и добра, необходимо было призвать людей къ покаянію. И вотъ Креститель Христовъ Іоаннъ, Самъ Іисусъ Христосъ и Апостолы начинали свою проповѣдь о царствіи Божіемъ словами: „Покайтесь, приближися бо царство небесное“.

Отсюда для насъ, слушатели благочестивые, становится

понятнымъ и значеніе самаго покаянія въ дѣлѣ нашего спасенія. Покаяніе, какъ сознаніе своей грѣховности, скорбь объ этомъ и рѣшимость совершенно измѣнить направленіе всей духовной жизни, является первымъ шагомъ на пути шествія человѣка изъ царства тьмы и грѣха къ царству свѣта и добродѣтели.

Такъ какъ человѣкъ не можетъ освободиться отъ грѣха во все продолженіе своей жизни, „аще речемъ, яко грѣха не имамы, себе прельщамъ и истины нѣсть въ насъ“ (1 Іоан. I, 8), — то покаяніе является необходимымъ для человѣка во всякое время жизни и при всѣхъ обстоятельствахъ этой жизни и служитъ, по словамъ св. Іоанна Златоустаго, нашимъ „духовнымъ обновленіемъ“. „Съ обветшальми домами, говоритъ этотъ святитель, мы поступаемъ такъ, что, когда въ нихъ есть гниль, мы гнилую части вынимаемъ и застраиваемъ новыми и никогда не перестаемъ пещись о поддержаніи оныхъ. Тоже должны дѣлать и въ отношеніи себя самихъ: ты сегодня обветшалъ отъ грѣха? Обнови себя покаяніемъ“ (Изъ твор. св. Іоан. Злат.).

Въ духовномъ обновленіи или покаяніи, какъ пельзя болѣе, имѣемъ нужду и мы, современные христіане. Какъ послѣдователи Іисуса Христа, мы должны находиться въ тѣсномъ общеніи съ Нимъ. И только подъ условіемъ такого общенія (Іоан. XV, 5) можемъ украшать себя такими христіанскими добродѣтелями, какъ „любы, радость, миръ, долготерпѣніе, благость, милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе“ (Гал. V, 22).

Что же? Можемъ ли мы сказать о себѣ, что украшены такими христіанскими добродѣтелями? Можемъ ли сказать, что находимся со Христомъ въ тѣсномъ общеніи? Къ нашему прискорбію, сказать этого о себѣ не можемъ. Не видно въ насъ истинно-христіанской любви къ Богу и ближнимъ.

Нѣтъ между нами настоящаго мира. Не обладаемъ мы

христіанскимъ терпѣніемъ. Нѣтъ твердой вѣры въ Бога. Нѣтъ крѣпости и воздержанія...

Наоборотъ, дѣла плотскія, каковы: „прелюбодѣяніе, блудъ, нечистота, идолослуженіе... вражды, ревнія, завиды, яости... соблазны, ереси... убийства“... (Гал. V, 19, 20, 21), слишкомъ замѣтны въ нашей средѣ. А все это не говорить ли намъ о томъ, какъ благовременно намъ заняться своимъ духовнымъ обновленіемъ, какъ благовременно обратиться къ покаянію?

Св. церковь, напоминая нынѣ намъ объ этомъ, представляетъ намъ и прекрасный примѣръ для подражанія въ лицѣ мытаря Закхея.

Закхей былъ начальникъ мытарей—сборщиковъ податей, которыхъ общественное мнѣніе іудеевъ заклеймило позорными именами „хищниковъ“, „грабителей“. Услышавъ, что Іисусъ Христосъ проходитъ чрезъ Іерихонъ, Закхей взмылъ сильное желаніе видѣть Его. Поспѣшно оставилъ онъ свой домъ и бѣжалъ впереди народной толпы. Не имѣя возможности, по малому росту, за народомъ видѣть Христа, Закхей взлѣзъ на смоковницу, которая росла на пути шествія Христа, чтобы съ ней удобнѣе разсмотрѣть лицѣ Богочеловѣка. Іисусъ Христосъ, проходя мимо смоковницы, замѣтилъ Закхея и повелѣлъ ему слезть, сказавъ: „Закхей, сойди скорѣе, ибо сейчасъ надобно мнѣ быть у тебя въ домѣ“ (Лук. XIX. 5). Закхей слѣзъ и принялъ Іисуса Христа въ свой домъ съ радостью. Когда Іисусъ Христосъ уходилъ изъ дома Закхея, послѣдній обратился къ нему съ такими словами: „Господи! половину имѣнія моего отдаи нищимъ и, если кого чѣмъ обидѣлъ, воздамъ вчетверо“ (Лук. XIX, 8).

Не простое любопытство толпы, надкой на полученіе новыхъ впечатлѣній, руководило желаніемъ Закхея увидѣть Спасителя.

Не для разнообразія впечатлѣній повседневной жизни бѣжалъ онъ впереди толпы и взлѣзъ на смоковницу, чтобы удобнѣе созерцать лицо Спасителя. Если бы это было такъ, Тотъ, Кто знаетъ сокровенные тайны нашего сердца, не удостоилъ бы Закхея Своимъ посвѣщеніемъ. Желаніемъ Закхея видѣть Иисуса Христа руководило сознаніе своей нечистоты и неправды дѣлъ своихъ, сознаніе своей грѣховности. Въ награду за это сознаніе Иисусъ удостоилъ Закхея Своимъ посвѣщеніемъ. Милостивое и любвеобильное отношеніе Иисуса Христа къ Закхею произвело въ душѣ послѣдняго совершенный переворотъ.

То, въ чемъ раньше Закхей полагалъ смыслъ жизни, потеряло въ глазахъ его всякое значеніе. То, къ пріобрѣтѣнію чего онъ воспиталъ въ себѣ привычку и страсть, въ томъ увидѣлъ только преграду на пути ко спасенію. Отъ всей прежней грѣховной жизни онъ рѣшился отказаться и принесъ свое прошлое въ жертву новой жизни во Христѣ.

Послѣдуемъ и мы, слушатели благочестивые, примѣру праведнаго Закхея и, пока въ душѣ нашей не погасъ свѣтильникъ вѣры, пока въ сердцѣ нашемъ не изсякла любовь къ Господу и Его божественному закону, пока не угасло въ насъ желаніе спасенія и вѣчной жизни съ Господомъ, будемъ поддерживать въ себѣ непрестанное сознаніе своей виновности предъ Богомъ, будемъ, по примѣру Закхея, „искать Господа“ и приближаться къ Нему, „ходя во всякомъ дѣлѣ блазѣ, плодоносяще и возрастающе въ разумѣ Божіемъ“ (Кол. I. 10). Аминь.

Священникъ Тихвино-Онуфріевской церкви г. Воронежа
Евтихий Воскресенский.

Желание.

О, Иисусъ! Прими благодаренья
За жизнь души,
За то, что ты даешь сий вдохновенья
Въ ночной тиши...
Ты знаешь Самъ, безъ этихъ вдохновеній
Земная мгла
Страшила бъ мысль кашмаромъ сновидѣній
И душу жгла...
И такъ порой хладъ жизненной пучины.
Смукаетъ умъ,
И на пути къ Тебѣ стоять картины
Грѣховныхъ думъ...
Вѣдь въ этой жизни муки и печали
Такъ много зла...
Но ты всегда миѣ свѣтишь изъ-за дали
Лучемъ тепла...
Вѣдь я едва вступила на дорогу,
Далекъ мой путь...
Молюсь же: пусть душевныя тревоги
Не мучать грудь...
Мой длиненъ путь... Вдали, какъ звѣзды ночи,
Блестяще огни...
Разсыпь по немъ рукой Всесильной, Мощной
Святые сны!...
Чтобъ возжена Пресвѣтлою рукою,
Какъ єнимамъ,
Моя душа взлетала за Тобою
Въ небесный храмъ...
И тамъ среди обителей небесныхъ
Всегда съ Тобой
Была бъ полна возвышенной, чудесной
Любви святой ..

Татьяна Плохихъ.

Воскресеніе 18 декабря 1911 года.

Вниманію о.о. іереевъ.

Приближается великий постъ — время самое трудное въ дѣятельности священника, такъ какъ въ это время кромѣ отправленія довольно продолжительныхъ богослуженій о.о. іереямъ приходится допустить къ исповѣди и св. причастію мірянъ, которыхъ въ первой половинѣ поста всегда бываетъ очень много. Такое скопленіе мірянъ въ означенное время находится въ прямой зависимости отъ неравномѣрнаго говѣнія ихъ въ этомъ посту.

Прежде всего прихожанъ сельскихъ церквей отговѣть въ первый половинѣ поста побуждаетъ желаніе воспользоваться удобными, неиспорченными розливомъ весенней воды, дорогами. Въ приходахъ же, разбитыхъ на хутора и отстоящихъ отъ храма на разстояніи нѣсколькихъ верстъ, говѣніе въ первыхъ седьмицахъ поста является крайней необходимостью, такъ какъ во второй половинѣ поста начинается снѣготаяніе, а затѣмъ, вскрытие рѣкъ и озеръ и сообщенія хуторянъ съ церковью, гдѣ на пути встрѣчается рѣка, овраги и лога, наполняемые водою, прерываются и дороги портятся на нѣкоторый, иногда на продолжительный срокъ, и хуторяне, если не отговѣли въ началѣ поста, совсѣмъ остаются не бывшими у исповѣди и св. причастія. Кромѣ того, рабочій крестьянскій людъ говѣть въ первыя седмицы поста, желая воспользоваться свободнымъ временемъ, такъ какъ со второй половины поста крестьяне постепенно готовятся къ предстоящимъ весеннимъ полевымъ работамъ.

Въ силу указанныхъ причинъ, молящихся въ первой половинѣ поста бываетъ очень много. Въ это время приходится священнику поисповѣдать по 500 – 600 и болѣе лицъ обоего пола въ каждую седмицу.

Изъ всѣхъ же дней означенныхъ седмицъ, сильно утру-

ждающихъ священника, особенно трудною является суббота, на литургіи которой преподается мірянамъ св. причастіе.

Въ тѣхъ приходахъ, гдѣ въ наличности имѣется діаконъ, трудъ священника раздѣляетъ діаконъ, держащій въ рукахъ чашу со святыми таинствами, но гдѣ нѣтъ діакона, тамъ священнику по субботамъ бываетъ очень тяжело, такъ какъ лѣвая рука, держащая сосудъ, сплошь устаетъ иногда до такой степени, что не ощущаетъ въ рукѣ чаши, а затѣмъ усталость отъ руки сообщается и всему организму священника и сопровождается нерѣдко болѣзнями явленіями (въ глазахъ темнѣеть, появляется головокруженіе), которыя могутъ послужить причиной нежелательного и опасного явленія (пролитія св. тайнъ). Впрочемъ, нѣкоторые о.о. іереи для возстановленія ослабѣвшихъ физическихъ своихъ силъ употребляютъ слѣдующій способъ. Причастиивъ до 200 мірянъ, пріостанавливаютъ преподаніе св. таинства, уходить въ алтарь и предоставляютъ себѣ отдыхъ въ продолженіи 15—20 минутъ, а послѣ снова продолжаютъ причащеніе мірянъ.

Но способъ этотъ непрактиченъ, такъ какъ, во первыхъ, усталость лѣвой руки быстро возвращается, и является потребность въ новомъ отдыхѣ, а во вторыхъ, эта мѣра отнимаетъ безполезно много времени. Болѣе же practicalный и полезный для священника способъ можно порекомендовать слѣдующій.

Въ бытность мою священникомъ въ послѣдніе годы въ Донской епархіи (1907—8 г.г.), Епархіальное Начальство для облегченія о.о. іереевъ тѣхъ приходовъ, гдѣ не было о.о. діаконовъ, издало циркулярное распоряженіе по епархіи, которымъ дозволялось о.о. іереямъ во время великаго поста пользоваться особыми столиками. Столики эти должны быть устроены на крѣпкихъ, устойчивыхъ ножкахъ, высотою доходить по грудь священника и покрываться парчевою

одеждою, а сверху шелковымъ платомъ. При причащениі мірянъ столики эти выносятся и ставятся на амвонѣ, вблизи Царскихъ вратъ. На этотъ столикъ священникъ ставитъ сосудъ, поддерживая его слегка рукою, и міряне по одному человѣку подходятъ къ священнику и, причастившись, отходятъ на свое мѣсто.

Я пользовался этимъ столикомъ и могу смѣло утверждать, что столикъ оказалъ мнѣ необходимую поддержку, такъ какъ я могъ въ субботы первыхъ седьмицъ, безъ особаго утомленія, причастить по 500 человѣкъ обоего пола.

Къ сказанному слѣдуетъ добавить, что физическія силы священника слабѣютъ еще оттого, что онъ во время причащенія мірянъ находится въ нервно напряженномъ состояніи отъ сознанія важности переживаемаго момента, когда даже, отъ независящихъ со стороны священника причинъ, можетъ случиться несчастіе (пролитіе Св. Таинъ), за которое священникъ всетаки является отвѣтственнымъ, какъ не предупредившій несчастнаго случая. Пользованіе же столикомъ вполнѣ устраняетъ первонапряженное состояніе священника, такъ какъ сосудъ, находящійся не въ дрожащей руکѣ, а на столикѣ,—гарантируетъ полную безопасность чаши отъ несчастныхъ случаевъ, а потому священникъ можетъ спокойно, безъ особыхъ душевныхъ волненій, преподавать Св. таинство мірянамъ.

Означенные столики во время великаго поста, а особенно въ первой половинѣ его, оказали бы свою существенную поддержку и для о.о. іерееевъ нашей, Воронежской епархіи, въ тѣхъ приходахъ, где нѣть о.о. діаконовъ, такъ какъ значительно облегчили бы трудъ священника при причащеніи мірянъ.

Священникъ *Викторг Меркуловъ*.

Р Ѣ Ч Ъ

сказанная въ Іоанно-Богословской церкви Воронежской Духовной семинаріи во время послѣдней панихиды предъ по гребеніемъ бывшаго Ректора этой семинаріи Протоіерея Василия Петровича Борисоглѣбскаго 2 января 1912 года.

Дорогой отецъ Протоіерей, незаввенный отецъ Ректоръ и глубокочтимый наставникъ!

Послѣ нѣсколькихъ лѣтъ разлуки съ Воронежской духовной Семинаріей, гдѣ въ продолженіе многихъ лѣтъ проходила твоя служебная дѣятельность, ты снова присутствуешь въ ея стѣнахъ, снова находишься въ этомъ святомъ храмѣ, предстолу котораго ты предстоялъ, но, Боже мой, какая трогательная картина, какая громадная разница: ты ушелъ отъ насъ живымъ, а теперь мы видимъ тебя почившимъ и скрытымъ въ семъ безмолвномъ гробѣ. И мы, твои ученики и сослуживцы, твоя прежняя семинарская семья, окружаемъ тебя не съ радостью и оживленіемъ, какъ это было въ то время, когда ты былъ нашимъ начальникомъ, а стоимъ всѣ предъ твоимъ гробомъ съ глубокой болью сердечною: такъ тяжело разставаться съ тобою, съ тѣмъ, кто былъ для насъ дорогимъ начальникомъ отцомъ, нашимъ начальникомъ-другомъ, дѣлившимъ съ нами и радость и горе.

Какъ живой, ты стоишь предо мною во всей привлекательности своего духовнаго облика, съ высокимъ строемъ души, съ прекрасными качествами. Твое добродушіе и простота, доступность для всѣхъ и каждого, твоя незлобивость и способность забывать всякия обиды вольныхъ и невольныхъ, сознательныхъ и безсознательныхъ – влекли къ тебѣ сердца другихъ, давали тебѣ право на исключительное уваженіе къ тебѣ не только въ средѣ твоихъ сослуживцевъ, но и всѣхъ входившихъ въ соприкосновеніе съ тобою.

И не въ памяти только благодарныхъ тебѣ сослуживцевъ хранится твой образъ.

Ты напечатлѣлъ свое доброе имя и въ сердцахъ преданныхъ тебѣ учениковъ твоихъ. Ты былъ и для нихъ тѣмъ же любящимъ отцомъ, руководителемъ и благотворнымъ воспитателемъ.

И сколько честнаго, высокаго, доброго и прекраснаго заронилъ ты въ ихъ юныя души, сколько глубокихъ и идейныхъ мыслей поселилъ въ ихъ умахъ! Разсвѣянные на пространствѣ Воронежской губерніи и далеко за ея предѣлами, твои многочисленные ученики, теперь разнообразные дѣяли, и при жизни твоей всегда вспоминали тебя съ любовью и теперь испытываютъ жгучую боль, когда узнаютъ о твоей кончинѣ. Слава наставника—въ его ученикахъ. Въ нихъ и чрезъ нихъ ты не будешь забыть, имя твое будетъ жить, ибо „днямъ доброй жизни есть предѣлъ, но доброе имя пребываетъ во вѣкъ“ (Сир. 41, 16).

Знаю, недаромъ достались тебѣ всеобщая признательность и симпатіи. Какихъ напряженныхъ трудовъ, какой силы духа, какого терпѣнія, сколько такта и педагогического опыта потребовала отъ тебя твоя многолѣтняя служба въ стѣнахъ нашей Семинаріи, которую ты такъ горячо любилъ и процвѣтанія которой такъ искренно желалъ!

Можно ли умолчать о твоемъ ректорствѣ въ тревожные 1904 и 1905 годы, когда вихрь всеобщаго недовольства ворвался подъ сѣнь и нашего учебнаго заведенія и, къ глубокому нашему прискорбію и растерянности, увлекъ за собою пылкую молодежь на опасный и гибельный путь къ далекимъ и неуловимымъ цѣлямъ.

Страшно подумать, что пришлось тебѣ испытать и пережить, дорогой отецъ ректоръ.

Какъ главному руководителю учебно-воспитательного дѣла въ Семинаріи, тебѣ первому пришлось выносить все-

возможные удары всколыхнувшейся стихії страстей—и роптъ, и недовольство и оскорблениі и протесты и угрозы и много, много другого.

То было время твоего служебного подвига, твоей поистинѣ мученической миссіи; но ты жертвовалъ собою для сохраненія чести заведенія и благополучія питомцевъ. И, благодареніе Богу, тотъ путь, которымъ ты тогда шелъ и вель другихъ, путь, которому иногда мало сочувствовали твои соработники, привелъ къ самому лучшему концу: вѣдь, не тайна теперь, что, если у насъ тогда въ Семинаріи не было массовыхъ увольненій, массовыхъ жертвъ и искалеченныхъ жизней, какъ это имѣло мѣсто въ другихъ Семинаряхъ, то этимъ всецѣло наша Семинарія обязана тебѣ. И я глубоко вѣрю, что въ будущемъ историкъ Воронежской Семинаріи на ея страницахъ уже за одно это благодѣяніе отведетъ твоему имени и дѣятельности солидное мѣсто. А въ настоящее время не мнѣ одному приходится быть свидѣтелемъ того, какъ лица, уцѣлѣвшія благодаря твоему сердцеболію, теперь уже самостоятельные люди, горячъ благодарностью къ тебѣ, хранятъ съ благоговѣніемъ имя твое и молятся за тебя, осуждая прежніе грѣхи своего неразумія и молодости. Такъ хранилъ ты „малыхъ сихъ“, вѣренныхъ твоему поученію, ставилъ на дорогу честнаго и полезнаго труда св. церкви и обществу тѣхъ, относительно которыхъ сомнѣвались работавшіе съ тобою. Ты вѣрилъ въ то доброе человѣка, которое часто подъ грубымъ наслоеніемъ не замѣтно было для глаза другихъ, и это доброе кладъ въ основаніе своей созидательной педагогической дѣятельности. Безшумно, но настойчиво ты совершалъ великое дѣло: возводить строеніе человѣческой личности въ лучшемъ и благородномъ смыслѣ слова. Въ этомъ направленіи ты поощрялъ и дѣятельность другихъ.

Съ тобой легко было ныть нести тяжесть педагогиче-

скаго труда, потому что ты цѣнилъ работу другихъ, давалъ намъ возможность расчитывать на вниманіе къ себѣ, вкушать отъ плодовъ рукъ своихъ. Это подымало нашу энергію, увеличивало производительность работы.

Мнѣ мало извѣстно о характерѣ твоей служебной дѣятельности въ Харьковѣ, но мнѣ хорошо извѣстно, то, что и въ Харьковѣ также уважали и цѣнили тебя, какъ и въ Воронежѣ, а это даетъ полное право заключать, что и Харьковская твоя служебная дѣятельность была богата по своему качественному содержанию, хотя и сравнительно коротка по своей продолжительности.

Какъ бы мнѣ хотѣлось въ настоящую минуту возсоздать во всей полнотѣ чарующій образъ твоей обаятельной личности, вспомнить о многихъ назидательныхъ фактахъ твоей жизни, но при всемъ напряженіи мысли и воли я не въ состояніи этого сдѣлать, ибо печаль замыкаетъ уста, тяготить сознаніе, что чрезъ нѣсколько мгновеній глубокая могила навсегда лишитъ насъ возможности земного общенія съ тобою.

Что-же скажемъ тебѣ на прощаніе мы, твои ученики, сослуживцы и почитатели, съ тяжелой скорбью окружающіе гробъ твой?

Я хорошо знаю, что теперь ты переживаешь чувства новыя, безконечно сильнѣйшія земныхъ, при созерцаніи новыхъ неизвѣданныхъ условій человѣческаго и мірового бытія; но есть, дорогой отецъ ректоръ, чувство, которое одинаково переживается и на землѣ и на небѣ, которое соединяетъ тѣсною связью и живыхъ и усопшихъ. Это чувство любви. Изъ этого вѣчнаго чувства мы сплели тебѣ, дорогой начальникъ, въ своихъ сердцахъ невещественный вѣнокъ, который несравненно прочнѣе и выразительнѣе вѣнка полевыхъ цветовъ. Прими же этотъ вѣнокъ — нашу послѣднюю дань какъ отъ насъ, которые имѣютъ возможность сказать тебѣ при твоемъ гробѣ послѣднее прости, такъ и

отъ тѣхъ твоихъ учениковъ, которые разбросаны на далѣкое отсюда пространство. Для каждого изъ насъ глубоко и дорого будетъ воспоминаніе о тебѣ и о томъ времени, когда въ стѣнахъ нашей Семинаріи мы вмѣстѣ жили, вмѣстѣ трудились и часто вмѣстѣ страдали.

Ты подвигался подвигомъ добрымъ, скончалъ свое теченіе въ вѣрѣ, да вознаградить же тебя Судія Праведный вѣнкомъ нетлѣнія въ селеніяхъ Своихъ! Аминь.

Вл. Долгополовъ.

Х р о н и к а.

Примѣръ—достойный подражанія. По ходатайству пастыря Успенской церкви сл. Волоконовки, Бирюченского уѣзда, онъ-же и мѣстный благочинный, сяящеиника Матея Павлова, возбужденному имъ отъ имени своихъ прихожанъ—женщинъ и дѣвицъ, Епархиальнымъ Начальствомъ 16 сентября 1910 г. утвержденъ былъ къ исполненію составленный въ согласность опредѣленію Св. Синода, отъ 18—25 ноября 1906 года за № 6590 („Церк. Вѣд.“ 1906 г., № 48), уставъ „Волоконовскаго женскаго благотворительного кружка“. Цѣль кружка—оказывать возможную помошь проживающимъ въ сл. Волоконовкѣ нуждающимся бѣднымъ женщинамъ и дѣтямъ и для этого изыскивать нужные средства путемъ сбора пожертвованій среди мѣстныхъ благотворителей и чрезъ самообложеніе членовъ кружка. Въ составъ кружка, по уставу, несремѣнно входить приходскій священникъ, который руководить общей дѣятельностію кружка и предсѣдательствуетъ на общихъ собраніяхъ членовъ его.

Какъ новая въ этомъ родѣ организація, Волоконовскій кружокъ открыть въ видѣ опыта на три года, но первый

же годъ его функционированія показалъ полную его жизнеспособность

Изъ представленнаго годового отчета ревизіонной комиссіи кружка видно, что члены кружка, которыхъ въ отчетномъ 1910/11 г. насчитывалось 49 человѣкъ, проявили много энергіи въ изысканіи средствъ: ими въ продолженіе года собрано было 168 р. 30 коп., которые полностью и были распределены между особенно нуждающимися женщинами и дѣтьми сл. Волоконовки, предъ годовыми праздниками Рождества Христова (въ 1910 и 1911 г.г.) и Св. Пасхи (1911 г.).

Надо надѣяться, что при дружной работе членовъ кружка благотворительная дѣятельность его разовьется и принесетъ замѣтную пользу мѣстному населенію.

Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, принимая во вниманіе насущную нужду русскихъ паломниковъ во Святую Землю — имѣть опытныхъ и просвѣщенныхъ руководителей, каковой вопросъ признаютъ важнымъ и Августѣйшимъ Предсѣдателемъ названнаго О-ва Е. И. В. Великою Княгинею Елизаветой Феодоровною, обратился въ Св. Синодъ съ ходатайствомъ о томъ, чтобы Св. Синодъ предписалъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ сообщать Палестинскому Обществу о тѣхъ достойныхъ священнослужителяхъ, отправляющихся въ Палестину на богомолье, которые зарекомендовали себя въ приходахъ на Палестинскихъ чтеніяхъ, какъ любящіе и хорошо знающіе Св. Землю, и вполнѣ способны стать надежными руководителями паломниковъ по Святымъ мѣстамъ къ Палестинѣ.

При этомъ Совѣтъ О-ва выразилъ согласіе принять на себя расходы по поѣздкѣ сказанныхъ священнослужителей во Св. Землю и обратно. Обсудивъ настоящее ходатайство, Св. Синодъ церк. указомъ, отъ 23 минувшаго декабря за № 37, предписалъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ увѣдомлять Сов.

Императорского Прав. Налест. Ова, въ особо назначенные для сего сроки, объ отправляющихся во Св. Землю на богомолье священнослужителяхъ, способныхъ и желающихъ стать руководителями паломниковъ во время ихъ странствованій по Святымъ мѣстамъ.

Св. Синодъ, обсудивъ докладъ Синодальной Канцеляріи по отзывамъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ по вопросу о возможности сокращенія процентныхъ отчисленій изъ церковныхъ доходовъ на духовно-учебные и мѣстныя епархіальные нужды путемъ повышенія, по примѣру Могилевской епархіи, продажной цѣни восковыхъ свѣчъ, и принявъ во вниманіе: 1) что значительное увеличеніе (съ 30 до 50 р.) оптовыхъ и розничныхъ цѣнъ на восковые свѣчи, несомнѣнно, весьма неблагопріятно отразится на производствѣ и продажѣ свѣчъ на епархіальныхъ заводахъ и, вместо желаемаго улучшенія, поведеть къ уменьшенію въ церквяхъ свѣчныхъ доходовъ и къ увеличенію за счетъ церквей доходовъ частныхъ предпринимателей, 2) что по отзыву некоторыхъ Преосвященныхъ, имѣвшихъ возможность уже применить эту мѣру въ своихъ епархіяхъ на практикѣ, повышение цѣнъ на свѣчи дало крайне неудовлетворительные результаты и повело къ замѣтному сокращенію забора свѣчъ на епархіальномъ заводѣ, 3) что съ повышеніемъ оптовыхъ цѣнъ на епархіальныхъ свѣчныхъ заводахъ въ соотвѣтственной мѣрѣ должны быть повышены цѣны и при розничной продажѣ свѣчъ въ церквяхъ, вслѣдствіе что молящіеся получать за прежнюю цѣну свѣчу значительно меньшаго размѣра, что, конечно, можетъ вызывать у богомольцевъ недовольство и охлажденіе усердія ихъ къ возженію свѣчъ, и 4) что при дѣйствующемъ нынѣ законоположеніи (Высочайше утвержд. 14 мая 1890 г. мнѣніе Госуд. Сов., и 2), дозволяющемъ выдалику церковныхъ свѣчъ частнымъ лицамъ,

а равно и при разнообразіи особыхъ мѣстныхъ условій, существующихъ въ разныхъ епархіяхъ, установление одной для всѣхъ епархій общей мѣры, направленной къ сокращенію сборовъ и отчисленій на дух.-учебныя и епархіальныя нужды, представляется не только затруднительнымъ, но и не отвѣчающимъ пользу дѣла, -- опредѣлилъ: возложивъ на архипастырскую заботливость Епархіальныхъ Преосвященныхъ изысканіе способовъ къ уменьшенію взимаемыхъ съ церквей на дух.-уч. заведенія и епархіальныя нужды сборовъ и отчисленій, особливо же съ церквей бѣдныхъ, предоставить имъ допускать повышеніе оптовыхъ и розничныхъ цѣнъ на восковыя свѣчи, по усмотрѣнію епархіальныхъ начальствъ, по мѣрѣ возникающей въ томъ настоятельной необходимости и по сображеніи съ мѣстными условіями изготовленія свѣчъ. (Цирк. ук. Св. Синода, отъ 12 декабря 1911 года за № 34).

Г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода, усматривая изъ восьмидесяти изъ разсмотрѣніе Центрального Управленія Духовнаго Вѣдомства дѣль и изъ духовной и свѣтской печати, что, не смотря на ясно и рѣшительно выраженную 6 февраля 1876 г. и 4 февраля 1904 года Высочайшую волю и неоднократныя распоряженія высшей церковной власти (см. „Ц. Вѣд.“ 1891 г. № 18 и 1904 г. № 20) о недопущеніи, ни подъ какимъ видомъ и предлогомъ, никакихъ отступленій отъ предписанного закономъ порядка относительно сроковъ и способа празднованія юбилеевъ должностныхъ лицъ и учрежденій (т. III, Уст. Служб. Прав., примѣч. къ ст. 665), — случаи нарушеній законныхъ по этому предмету постановленій не только не прекращаются, но даже увеличиваются въ числѣ, и принималъ съ своей стороны во вниманіе, что празднованіе юбилеевъ безъ разрешенія вышаго начальства, въ произвольные сроки и способами, закономъ не дозволен-

ными, не только является обременительнымъ для служащихъ, но дѣйствуетъ развращающе, распространяя въ служебной средѣ лицемѣріе и лесть, — циркулярнымъ отношеніемъ, отъ 23 декабря 1911 года за № 12450, предложилъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ сдѣлать распоряженіе всѣмъ подвѣдомственнымъ лицамъ и учрежденіямъ о настоятельнѣйшемъ подтвержденіи, чтобы изъясненныя въ указанныхъ Высочайшихъ повелѣніяхъ и опредѣленіяхъ Св. Синода постановленія относительно празднованія юбилеевъ соблюдались ими строго и неуклонно.

До свѣдѣнія г. Оберъ-Прокурора Св. Синода дошло, что иѣкоторыя лица, посредствомъ разсылки печатныхъ объявленій и путемъ письменныхъ обращеній, предлагаютъ церквамъ, приходскому духовенству, духовно-учебнымъ заведеніямъ и церковнымъ школамъ пріобрѣтать издаваемыя сими лицами книги, брошюры и сборники.

Всѣ подобные обращенія и предложения естественно вызываютъ въ духовенствѣ недовольство. Въ виду сего Г. Синодальный Оберъ-Прокуроръ циркулярио, отъ 26 декабря 1911 г. за № 12451, разъяснилъ, что при пополненіи церковныхъ библіотекъ книгами надлежитъ имѣть въ виду, что на церковныя средства могутъ быть пріобрѣтаемы исключительно книги и изданія, необходимыя для проповѣдническихъ и просвѣтительныхъ трудовъ духовенства, или потребныя для утвержденія прихожанъ въ познаніи истинъ св. вѣры. Изданія же, не имѣющія такого значенія, не должны быть пріобрѣтаемы на средства приходскихъ церквей. Частныхъ издателей непозволительно обогащать на счетъ церквей.

Происшедшімъ 19 декабря 1911 г. въ с. Стебаевѣ, Задонскаго уѣзда, пожаромъ поврежденъ хлѣвъ, принадлежащий мѣстной Троицкой церкви. Убытокъ — около 75 руб.

Въ ночь на 12 декабря 1911 г. въ с. Николаевкѣ, Бобровскаго у., изъ мѣстной церкви, посредствомъ взлома замковъ на входныхъ дверяхъ и у ктиторскаго ящика, неизвѣстно кѣмъ похищено 10 р.

10 декабря, въ 6 час. вечера въ сл. Шукавкѣ, Воронежскаго у., кр—не А. Боевъ и Ф. Пономаревъ, зайдя въ отсутствіе сторожа въ караулку при мѣстной церкви, отперли висѣвшимъ на стѣнкѣ ключемъ шкафъ и изъ находившагося въ послѣднемъ ящика со священнымъ муромъ (?) похитили 30 коп. церковныхъ денегъ. Вошедший въ это время въ караулку церковный сторожъ И. Козьминъ задержалъ воровъ на мѣстѣ преступленія и отобралъ отъ нихъ похищенные деньги.

Некрологи.

† Діаконъ Стефанъ Димитріевичъ Станковъ.

8 минувшаго декабря, послѣ продолжительной и тяжкой болѣзни, скончался діаконъ Троицкой церкви с. Старо-Никольскаго, Нижнедѣвицкаго уѣзда, Стефанъ Димитріевичъ Станковъ, 70 лѣтъ. Покойный сынъ священника; воспитывался въ Воронежской духовной семинаріи. По выходѣ изъ семинаріи, сначала занималъ должность учителя, а потомъ 18 ноября 1862 г. былъ посвященъ во діакона и определенъ въ с. Старо-Никольское, гдѣ и служилъ до самой смерти.

† Псаломщикъ Николай Васильевичъ Корыстинъ.

27 того же декабря скончался псаломщикъ въ санѣ діакона Христорождественской церкви, с. Богородицкаго, Нижнедѣвицкаго уѣзда, Николай Васильевичъ Корыстинъ.

По увольнении изъ низшаго отдѣленія Воронежской Духов. Семинаріи, Корыстино 28 янв. 1859 г. былъ опредѣленъ псаломщикомъ къ Архангельской церкви с. Погожаго. Здѣсь онъ прослужилъ до 1865 г., а въ этомъ году, 27 ноября, былъ посвященъ въ санъ діакона и опредѣленъ къ церкви с. Богородицкаго, гдѣ, такимъ образомъ, прослужилъ болѣе 46 лѣтъ.

† Псаломщикъ Александръ Александровичъ Ковалевскій.

23 ноября 1911 г. скончался заштатный псаломщикъ Покровской церкви с. Дмитряшевки, Землянского у., Александръ Александровичъ Ковалевскій, 43 л. Покойный происходилъ изъ духовнаго званія; учился въ Воронежской Духовной Семинаріи, 30 апраля 1902 г. былъ опредѣленъ къ церкви с. Дмитряшевки, а 5 сентября 1907 г. былъ уволенъ за штатъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на журналъ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ, НАУКИ И ЛИТЕРАТУРЫ

VI-й годъ.

ХРИСТИАНІЕ

VI-й годъ.

ЖУРНАЛЪ ВСТУПАЕТЪ ВЪ ШЕСТОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ,

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕМѢСЯЧНО КНИГАМИ,

НА Хорошой бумагѣ, съ иллюстраціями,

ПРИ ДѢЯТЕЛЬНОМЪ УЧАСТИИ

Извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ,

выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Въ теченіе года «Христіанинъ» дастъ своимъ подписчикамъ:

1. 12 книжекъ журнала около 3000 страниц.

2 СО СТРАНИЦЪ ЕВАНГЕЛИЯ.

Спердужона.

(Перв. съ Англійскаго). Около 400 стр.

3. РАЙСКІЙ ЦВѢТОКЪ.

съ Русской Земли.

И. Ф. Новгородскаго.

4. Св. Апостоль Евангелистъ Іоаннъ Богословъ.

Его Жизнь и Благовѣстнические труды.

Епископа Евдокима.

ИЗДАНІЕ ВТОРОЕ. Т. II.

5. 12 книжекъ подъ названіемъ: «Маленький Христіанинъ».

(Отдельно отъ журнала 1 руб.). Около 400 страниц.

6. 24 листка духовно-нравственнаго содержанія около 150 стр.

За пять лѣтъ своего существованія журналъ успѣль сгруппировать около себя много выдающихся работниковъ. Ряды этихъ работниковъ за послѣднее время пополнены выдающимися писателями Запада

Редакція завалена рукописями, полными глубокаго интереса и жизненности, завалена настолько, что многія изъ нихъ лежать уже по два года, ожидая своей очереди. Это дастъ надежду намъ и въ будущемъ году сдѣлать журналъ интереснымъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

На годъ 5 рублей, на полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу; на годъ 8 руб., на полгода — 4 руб. Отдельные книжки журнала по 75 коп. съ перес.; наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже.

При выпискѣ не менѣе десяти экземпляровъ — 11 й высыпается бесплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ — по соглашенію.

За перенѣну адреса 20 коп.

Адресъ Редакціи: Сергиевъ Посадъ, Московск. губ. Редакція журнала «Христіанинъ».

XVII г.
изданія.

„МІСІОНЕРСКОЕ ОБОЗРЕНІЕ“

12 кн

Ежемісячний богословський місіонерський журналъ.

«Місіонерське Обозрѣніе»—общемісіонерск. органъ, обслуговуючий нужди и интересы всій православной місії, какъ внутренней (противораскольничей и противосектантской), такъ и вѣщней противоінославной католицизмъ, протестанство) и противоіновѣрной (магометанство, язычество, буддизмъ, ламаизмъ и др.) Выходитъ ежемісячными книгами до 15 печатныхъ листовъ.

Вступая въ XVII-й годъ своего місіонерского служенія Матери-Церкви, «Місіонер. Обозрѣніе» и въ новый 1912 г. также высоко и непоколебимо—твердо будетъ держать знамя строгаго православія, убѣжденно и мужественно ведя місіонерскую борьбу съ врагами Церкви и всестороннее изобличая религіозныя лжеученія, какъ раскола и сектъ, такъ и іновѣрія и инославія.

Независимо отъ сего, въ передовомъ общебогословскомъ отдѣлѣ «Місіонер. Обозрѣнія» будутъ помѣщаться научно обоснованныя апологетическая статьи по обличенію атеизма, соціализма и масонства.

Тщательно наблюдая за церковно-бытовой жизнью за всѣми новыми событиями и явленіями, происходящими въ недрахъ русскаго дессиденства (сектанства и раскола),— «Місі. Обозрѣніе» и въ тоже время въ каждой книжкѣ ведетъ иностранное обозрѣніе жизнедѣятельности заграницы инославныхъ и іновѣрныхъ місій и ихъ литературы, имѣя въ виду знакомить православныхъ пастырей и місіонеровъ съ широкимъ опытомъ, методами и приемами просвѣщеныхъ дѣятелей заграницы місій.

Широта и многсторонность задачъ «Місіонерского Обозрѣнія», какъ единственного общемісіонерского органа,—повелительно побуждаетъ редакцію заботиться о полнотѣ всѣхъ отдѣловъ программы журнала, при этомъ въ 1912 году будетъ обращено особливое вниманіе на отдѣлъ полемической собесѣданія и критикобиографической, где будутъ помѣщены обстоятельные критические отзыны и указатель вновь выходящихъ, какъ отдѣльныхъ книгъ и брошюръ, такъ журнальныхъ произведеній по вопросамъ не только специальному місіонерскимъ и апологетическимъ, но и общебогословскимъ и церковно-общественнымъ.

На литературное наблюденіе и критическое обозрѣніе новой расколо-сектантской литературы редакціей также будетъ обращено самое серьезное вниманіе.

Въ 1912 г. будутъ помѣщаться въ «Місі. Обозр.» иллюстр. ціи изъ православнаго місіонерского быта и изъ міра дессидентовъ.

Подписная цѣна на 1 годъ 6 р., на полгода 3 р..

VІ г.
изданія.

„Голосъ Истины“.

Проповѣдническій апологетический журналъ.

24 кн.

Въ 1912 г., содержаніе «Голоса Истины» будетъ исключительно посвящено проповѣдничеству и апологетикѣ. Выходить будетъ «Гол. Ист.» двухнедѣльными выпусками, въ формѣ книжекъ.

Наше духовно мятущееся время, разростаніе религіоявыхъ лжеученій, воинствующее и дерзающее въ отношеніи православія поведеніе раскола, сектъ и инославія (іеауитствующій католицизмъ), съ ихъ широкой устной и литературной пропагандой не только среди народа, но и въ обществѣ, нынѣ предъявляютъ къ пастырству повелительный запросъ на живое церковно-публицистическое и миссіонерск. слово проповѣди, которое-бы освѣщало Христовы свѣты и церковнымъ разумомъ церковно-общественные и политическіе сумерки нашего времени и призывало къ бодрому здоровому патріотизму, предостерегало и ограждало вѣрныхъ чадъ Церкви отъ соблазновъ религіознаго сектапствующаго шатанія умовъ, разоблачало неправду и пагубность расколо-сектантскихъ инославныхъ, иновѣрныхъ, соціалистическихъ и атеистическихъ лжеученій.

Желалъ прийти на помощь приходскому, наипаче же сельскому духовенству въ этомъ многотрудномъ и отвѣтственному дѣлѣ миссіонерскаго церковно-публицистического проповѣдническаго его служенія жаждущему духовнаго успокоенія и религіознаго утвержденія народу.—Редакція «Мисс Обозрѣнія» въ новомъ 1912 г. и признала благовѣменнымъ сдѣлать «Голосъ Истины» исключительно изданиемъ проповѣдническимъ и апологетическимъ, такъ, чтобы «Гол. Истины» составлялъ по своему содержанію, дѣйствительно, неотдѣлимую часть «Мисс. Обозрѣнія», насколько живое слово проповѣди составляетъ насущный моментъ въ дѣлѣ пастырской миссіи

Въ отдѣлѣ «Живое Слово» будутъ помѣщаться популярныя краткія слова и поученія церковно-публицистического содержанія,—заключающія въ себѣ пастырскіе отклики на захватывающія современныя событія и явленія жизни церковной, государственной, общественной и народной, а также проповѣди миссіонерскаго характера, имѣющія задачей—утвержденіе вѣрныхъ и колеблющихся чадъ церкви въ догматахъ православія, охрану и огражденіе отъ соблазна лжеученій всевозможныхъ сектъ, раскола, инославія, иловѣрія.

Въ отдѣлѣ «За вѣру и противъ невѣрія»—будутъ помѣщены—«простыя рѣчи о мудреныхъ вещахъ»—въ видѣ апологетическихъ краткихъ бесѣдъ, статей, замѣтокъ по вопросамъ христіанской апологетики, а также обличеніе утопій соціализма и другихъ развращающихъ здравое народное міровоззрѣніе беабожныхъ соціалистическихъ и политическихъ ученій.

Къ участію въ сотрудничествѣ въ «Гол. Истинѣ» приглашены Редакціей всѣ известные дѣятели миссіи и проповѣдники, просвѣщенные пастыри и апологеты.

Въ содержаніе «Гол. Ист.» войдутъ проповѣди, какъ оригиналныя, такъ избранныя и извлеченные изъ проповѣднической литературы. Подписанная годовая цѣна 3 р., за полгода 1 р. 50 к.

Подписчикамъ „Колокола“ „Гол. Истинѣ“ будетъ высылаться за 2 р.

I г.
изданія. „ПРАВОСЛАВНОЕ СЛОВО“, 24 кн.
Миссіонерскіе апологетическіе листки.

I г.
изданія.

ЦЕРКОВНЫЙ СВѢТЬ И РАЗУМЪ

I томъ

Опытъ церковной хрестоматіи.

Опытъ церковной хрестоматіи. Справочная настольная книга для пастырей и церковныхъ людей.

Сборникъ руководящихъ статей, мнѣній и сужденій авторитетныхъ духовныхъ и свѣтскихъ писателей и дѣятелей -- по всемъ главнѣйшимъ вопросамъ современной церковно-государственной миссіи приходского пастыря. Въ содержаніе Сборника будутъ включены статьи, отображающія снѣть и разумъ нашей си. Церкви, дающія христіанское православное освѣщеніе пререкаемыхъ запросовъ современной церковнообщественной мысли и жизни. Издание предполагается въ нѣсколькихъ частяхъ и выпускахъ по предметамъ миссіи: пастыря, — какъ служителя алтаря, какъ учителя и проповѣдника и миссіонера, апологета, и какъ гражданина и политического дѣятеля.

Отдельная подписная цѣна каждому выпуску приблизительно 2 р.

II г.
изданія.

„Другъ Христіанина“ 366 листовъ

православный отрывной стѣнной календарь на 1912 годъ

Въ содержаніе календаря входятъ, кроме обычныхъ календарныхъ снѣдѣній, помещенное на оборотной сторонѣ каждого листа — положительное и апологетическое изложеніе пререкаемыхъ религіозными лжеученіями расколосектантства и инославія основныхъ догматовъ нашей си. вѣры, обрядовъ и заповѣдей церкви, — здесь же на каждомъ листѣ читатель найдетъ на каждый день ибранный текстъ дневного евангельского или апостольского ученія, а также богоумдыя мысли и изреченія, избранныя изъ библейской и святоотеческой литературы, литургической замѣтки и каноническихъ привила и др.

Отдельная цѣна •Другъ Христ.• 50 к., съ пересылкой 75 к.

VII г.
издания.

„КОЛОКОЛЬ“

300
№ №

ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ И ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА.

«Колоколь»—и есть ежедневныхъ органовъ единственная газета, одновременно политическая и церковная, замѣняющая читателю два органа—свѣтскій и духовный.

«Колоколь»—органъ праъый, поставившій своеї задачей охрану отъ всякихъ враждебныхъ посягательствъ—въ жизни государственной—невыблемости царскаго Самодержавія и державныхъ правъ народа-хозяина великой недѣлимой святой Руси въ сферѣ церковной,—св. неприкосненности вѣчныхъ и родныхъ святынь православія, и защиту достоинства господствующей церкви и авторитета духовенства.

Руководясь прежде всего вѣлѣніями Божіей правды и нынешней справедливости, «Колоколь» чуждъ крайностей узкой партійности и независимъ отъ путъ партійной дисциплины,—въ этомъ отношеніи наша газета сверхъ-партійная.

Будучи православнымъ правымъ націоналистическимъ органомъ, «Колоколь»—стоитъ за разумный творческій прогрессъ, покоющійся на историческихъ первоосновахъ и на исконныхъ русскихъ началахъ, и считаетъ грядущій церковный соборъ и существующій представительный строй, въ лицѣ Гос. Думы и Гос. Совѣта,—необходимыми факторами преуспѣянія на лучшее жизни церковной и государственной нашего дорогого отечества.

«Колоколь», будучи газетой широко освѣдомленной, стремится всегда своевременно, честно и правдиво освѣщать, въ духѣ православно церковномъ и вѣдіонельно патріотическомъ, события текущей жизни, не упуская изъ вида ни одного злободневнаго вопроса.

«Колоколь» имѣеть своихъ корреспондентовъ въ Г. Думѣ и Совѣтѣ, а также во всѣхъ крупныхъ духовныхъ и государственныхъ центрахъ Россіи, и за границей имѣеть своихъ постоянныхъ корреспондентовъ.

Какъ единственный клерикальный органъ, «Колоколь» ставить своей первой священностью обявленіемъ стойко и смѣло обслуживать интересы православной Церкви и нужды духовенства, въ живомъ и ясномъ соянаніи, насколько велика, тяжка и ответственна церковно-государственная миссія православного духовенства въ переживаемое переходное тяжелое время, когда церковь столь обуреваема и борима со стороны тьмо-численныхъ явныхъ и тайныхъ враговъ православія.

Особенное вниманіе въ 1912 году «Колоколь» обратить на руководящее содѣйствіе духовенству во время предстоящей выборной кампаниіи въ 4 Г. Думу, а также на освѣщеніе и разработку вопросовъ объ обеспеченіи духовенства, о приходѣ и реформѣ дух. школы.

Стараясь возвратить и поддержать въ сердцахъ служителей алтаря высокое идеальное настроеніе и огнь священнаго пастырского вдохновенія, «Колоколь» стремится объединить нынѣ разрозненное, забытое и разобщенное по темнымъ заходустьямъ духовенство въ одну сплоченную въ своихъ дѣй-

ствіяхъ и стремленихъ корпорацію съ тѣмъ, чтобы духовенство оповідало свое высокое назначение въ качествѣ духовныхъ и народныхъ вождей въ жизни не только церковной, но и государственной,—свою могучую духовную и культурную силу какъ для охранительной, такъ и для соиздательной творческой церковно-государственной работы.

Подписьная годовая цѣна «Колоколу» на 1 г.—**6** р., полгода **3** р., 5 м.—**2** р. **50** к.,—4 м.—**2** р. 3 м.—**1** р. **50** к., 2 м.—**1** р. 1 м.—**50** к.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Приславшіе повнотою сумму 10 руб. отримують всю серію виданій.

Подписавшіся же на всѣ сіи иядивія въ разсрочку платятъ 11 руб.,
въ слѣдующіе сроки при подпискѣ вносятся 6 руб., 2 р. къ апр. и 3 руб.
къ 1 іюля.

Подписчикамъ «Колокола»—уступается «Гол. Истины» и «Православное Слово» за 2 р.—Подписчики на журналъ «Миссионерское Обоарѣніе» получаютъ въ видѣ бесплатнаго приложенія:—1) «Голосъ Истины», 2) «Православное Слово», 3) «Церковный Свѣтъ и Развумъ» и 4) «Другъ Христіанина».

Для сдѣлавшихъ коллектиную подпись сразу на вѣсколько экз. полнаго комплекта нашихъ изданій чрезъ уполномоченнаго подпишавшихся или должностныхъ лицъ рассрочка платежа допускается всякий разъ по особому соглашенію эъ редакціей, причемъ уполноченному, приславшему подпись не менѣе какъ за сумму 50 р., безвозмездно высылается 1 экз. Колокода,—приславшему не менѣе суммы 100 р.—безвозмездно высылается полный комплектъ нашихъ изданій на 1912 годъ.

Подписавшіеся въ теченіе ноября получаютъ за декабрь бесплатно
гав. „Колоколь“.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій 153.

Издатель В. М. Скворцовъ.

Редакторы: { B. M. Скворцовъ.
B. Θ. Смирновъ.

Разсылается колпосчикамъ при журн.: „Миссіонеръ. Обозр. и Год. Истины.

(2-2)

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ С. И. КЛЯЧКО.

Лечение, пломбирование зубов. Искусственные зубы.

Для г.г. духовныхъ и ихъ семействъ вполнѣ доступныя условія.

Воронеж, Большая Дворянская, д. Шуклина, № 36.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Поученіе въ день Рождества Христова — Св. Василія Мещерякова.
Христосъ рождается. (Стихотвореніе). — Крестьян. Н. Сидорова.
Поученіе въ недѣлю 32 (по Богоявленіи). — Священника Тихвина

Онуфріевской церкви г. Воронежа Евтихія Воскресенского.
Желаніе. (Стихотвореніе). — Татьяны Плохихъ.

Вниманію о.о. Іереевъ. — Священника Виктора Меркулова.

Рѣчь, сказанная нъ Іоанно-Богословской церкви Воронежской Духовной семинаріи во время послѣдней панихиды предъ погребеніемъ бывшаго Ректора этой семинаріи Протоіерея Василія Петровича Борисоглѣбскаго 2 января 1912 года. — В.І. Долгополова.

Хроника

Некрологи: 1) † Діаконъ Стефанъ Дмитріевичъ Станковъ.

2) † Псаломщикъ Николай Васильевичъ Корыстинъ

3) † Псаломщикъ Александръ Александровичъ Ковалевский.

Объявленія.



При семъ № прилагается объявление отъ Управления Епархиального завода о вновь
открытыхъ въ Воронежѣ Епархиальномъ складѣ и магазинѣ церковной утвари, ви-
на, масла, ладана и проч.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Прот. Николай Околовичъ.



Печатать доволяется. 15 января 1912 г. Ценаоръ Протоіерей А. Спасский.